

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año IV

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA

Redacción y Administración, Cambios, 3

Núm. 812

Tortosa--Sábado 1 de Abril de 1911

LOS SABADOS DE "EL RESTAURADOR"

Bélgica y Cataluña

He aquí dos pueblos pequeños, que merecen ser grandes por sus esfuerzos. Los belgas, como los catalanes, tienen sus defectos pero, sobre todo, tienen sus virtudes y con frecuencia éstas no brotan sino de la tumba de los defectos. La virtud heroica es, con frecuencia, la victoria sobre el vicio más denigrante.

Los belgas sienten viva pasión por el alcohol; pues bien, no ha mucho, con motivo de la Exposición Universal, tuvo lugar en Bruselas una solemne Manifestación Antialcohólica, que bien podemos llamarla nacional.

Cinco mil personas se reunieron para desfilar en demostración de su adhesión a la campaña de templanza y propaganda contra el alcoholismo. La mayor parte eran abstinentes completos, acompañados de otros que, si no se han comprometido a la abstención, cuando menos evitan el abuso del alcohol. Iban a la sombra de sus banderas correspondientes a sociedades confesionales ó neutras; unidos bajo el común estandarte de la templanza.

Después de la manifestación se congregaron en la sala de fiestas de la manifestación, y allí el joven Rey de Bélgica se presentó á saludarles.

Presidió el venerable octogenario Julio Le Jeune, ex-ministro de Justicia, respetable anciano, una de las más puras glorias del feroce belga, que quedó emocionado y balbuciente ante el Soberano y apenas hallaba palabras con que saludarle, resultando el instante solemne y emocionante.

Y el Rey es, sin embargo, hombre sencillo y modesto, animado de reales deseos de benevolencia.

Luego se levantó un príncipe de la Iglesia, de fama mundial por su saber, el gran cardenal Mercier, de frente ancha y vista de águila, de perfil anguloso y enérgico un asceta.

«Luchemos contra el alcohol, hagamos un vigoroso esfuerzo para dominar la plaga.»

En un gesto amplio, de unción, llamó a la lucha á todos: á padres y madres, profesores, creyentes é incrédulos. «Os amo—exclamó—á todos, como amo á Cristo, porque él sufrió y murió por todos y para que la humanidad sea fuerte, sana y victoriosa.

«Es necesario que resista á sus pasiones, y una de las más terribles es la alcohólica.»

El nueve diputado por Amberes, Canvelaest, habló luego en flamenco, y le siguió en el uso de la palabra el eminente abogado francés Enrique Robert.

Felicité á los belgas por haber suprimido el ajeno, que tanto daño causa en Francia, y elogió el hermoso espectáculo que se estaba desarrollando ante la mirada benévola del Rey.

Recordando que cuando se ha intentado algo de eso de París, respondiendo á la iniciativa de un periódico, ha sido necesario proteger á los redactores por medio de la policía y la fuerza pública contra los industriales y comerciantes de alcohol.

En Cataluña también tenemos nuestras pasiones, nuestros defectos y virtudes y una de las glorias que nos esperan es, sin duda, la de triunfar de las palabras blasfemas y soeces que hoy podemos llamarlas nuestro vicio étnico nacional, puesto que su arraigambre es tal que va de la cuna al sepulcro, é invade, casi sin excepción, á todas las clases sociales.

Es justo reconocer que más difícil es dejar de beber que dejar de blasfemar, pero con todo eso, es ardua empresa, mucho más difícil, hacer cambiar al pueblo la costumbre inveterada de mal hablar que obligarle á que se abstenga de lo que deleita al sentido del gusto, puesto que las medidas preventivas son más fáciles de ejercer, aún entre la gen-

te baja, que no obligar á esa á que se eleve por sí sola y alcance las serenas cumbres del verdadero progreso.

Por esto, al recordar el esfuerzo de Bélgica para subir á las regiones de la templanza, vemos con aplauso el esfuerzo constante de la *Lliga del Bon Mot* que, desde su nacimiento, con gesto amplio de amor y patriotismo llama á la lucha á todos, padres, madres, profesores, creyentes, incrédulos, ricos, pobres, sabios é ignorantes... y afirma que nadie, absolutamente nadie, tiene derecho á usar palabras blasfemas y soeces, proclamando el *Bon Mot*, como cuestión previa de vida ó muerte á resolver, para conseguir el engrandecimiento de nuestra patria.

Y mirando á Bélgica y mirando Cataluña, sentimos nacer en nuestros pechos auroras de esperanza, precursoras de mejores y más venturosos días.

IVON L'ESCOPE

La venganza de los frailes

El que suscribe, señores, es un fraile conspirador!...

He tenido que intervenir muy recientemente en un gran mitin que hemos tenido todos juntos en la República de Andorra.

El objeto de la reunión era ver lo que los frailes y monjas habíamos de hacer en adelante. Hablaron todos: hablaron los Capuchinos, los Jesuitas, los Dominicos; hablaron las Hijas de la Caridad, las Terciarias, las Blancas, las Azules, y las de todos los colores. Al fin pidieron mi parecer.

Levantéme, tosí, saqué la poquísima voz que me ha quedado, y les dije sobre poco más ó menos:

«Yo, hermanos y hermanas mías en Nuestro Señor Jesucristo, estoy harto, no de ser fraile, sino de hacer lo que hacen los frailes. Los tiempos han cambiado, y pienso que ya no debemos hacer los frailes lo que estamos haciendo. No nos damos cuenta de los cambios y adelantos de la época. (Expectación. Tosecillas y cuchicheos).

Yo, hermanos míos, escapé de mi convento en Barcelona, acosado á tiros de revólver. Me hirieron en esta mano, que aún traigo vendada. Me insultaron, apedrearon, empujaron... Ya no quiero más. Todo lo he sufrido por Dios, pero pienso que ahora por Dios debemos los frailes y monjas hacer otra cosa. (Más expectación, más curiosidad, más toses).

Por de pronto dejemos el hábito, que nos vende. Luego dejemos las iglesias, que nos cuestan mucho, y hagamos unas regaladas y cómodas casas de campo, donde darnos buena vida. Comamos bien y durmamos delicadamente hasta las nueve ó las diez, en vez de levantarnos á media noche ó de madrugada á confesar, rezar y decir misa.

¿Comulgad? Que comulguen con ruedas de molino. ¿Confesar? Es muy pesado lo que se van á confesar y contar cuentos á sus abuelas y que pidan consejos á los abogados de pobres. ¿Visitar enfermos? ¡Hombre! Y por qué hemos de levantarnos á media noche á asistir á físicos y virulentos, tíficos y cancerosos, á oler porquerías, y ver postemas, y oír impertinencias y enjugar lágrimas... ¡Allá ellos! ó sino á los médicos que cobran bien.

En cuanto á la predicación, ved cómo pienso yo predicar en adelante. No pienso dar un buen consejo; á los jóvenes pienso decirles que se den todo cuanto puedan á la diversión, al amor, á la alegría... que no se dejen pasar sin gozar los impulsos de la juventud, que no desprecien las rosas y las flores del amor. A las jóvenes, que se dejen de remilgos y de escrúpulos, que vayan sin recelo á los teatros y á los bailes y á los placeres. A las señoras y señores que no crean en todo eso de la santidad del matrimonio y den las naturales expansiones al alma. A los obreros que no

sean bobos, que no hay cielo, y que no se dejen dominar de una pandilla de burgueses comilones, egoistas, codiciosos. A los capitalistas y burgueses que traten á los proletarios como se merecen, á latigazos. Así pienso predicar. Yo no pienso ya aconsejar á nadie ni paciencia, ni caridad, ni castidad, ni pudor, ni nada... ¿Para qué? ¿Para crearme enemigos? Mirad cómo los que adulan á unos y á otros crecen y engordan.

Los colegios hay que cerrarlos. Ya sabéis que dan horrible quehacer y muy poca ganancia. El dinero y trabajo empleado en ellos, puesto en cualquier otra empresa, rendirá mucho más.

Y vosotros, religiosos y buenas monjas, cerrad tantas escuelas como tenéis para pobres. Hermanitas de los pobres, despedid á vuestros viejos, y que los recojan sus hijos. Hijas de la Caridad, cerrad las casas cuñas, y los asilos, y abandonad los hospitales, que recojan ellos sus expositos y alimenten sus chiquillos. Hermanas enfermeras ¡anda! y que se asistan ellos como quieran. Adoratrices, Oblatas, todas las que recogéis y educáis con tanto cariño á las extraviadas, dad suelta á toda vuestra gente, y que se vayan á las casas de perdición, y pueblen las calles y plazas de perdidas. Monjas y frailes que cuidáis de huérfanos, de escrofulosos, de incurables, de locos y de desgraciados de todo género, dejadlos, cerrad vuestras casas y marchaos. Yo por mi parte y mis hermanos, no pensamos apoyarnos, ni aconsejar á nadie que os siga, ni animaros en vuestros desahucios.

Por supuesto, vosotras, monjas claustradas, que dando buen ejemplo de abnegación os encerrabais para hacer penitencia por los mundanos y orar por los necesitados, dejad vuestra anticuada vocación.

¿No veis que á pesar del bien que les hacemos, dicen que somos unos parásitos, unos holgazanes, unos ignorantes, unos vampiros?... Pues que los que quieran consejo, consuelo, educación, buena muerte, limosna, asistencias en la desgracia, etc., etc., que vayan á las casas de Lerroux ó de Azzati, al Congreso ó á la Casa del Pueblo. ¡Andad! y que los anticlericales consuelen y dirijan las conciencias hacia los ideales de su humildad, que son los de revolcarse en todos los vicios y desenfrenarse en todas las concupiscencias.

Vamos á pasar la vida lo mejor que podamos, comiendo un poco mejor, durmiendo un poco más, estudiando un poco menos, robando todo lo que podamos, porque ya nos han robado á nosotros más de lo que nosotros podemos robar, adulando, engañando, ganando.

Y por supuesto, dejémonos de nuestra mansedumbre y paciencia. Duro á quien nos ataque y quiera quitarnos los privilegios que se nos deben. Nos ayudaremos mutuamente, como una de tantas sociedades políticas de socorros mutuos, de las que hay en todos los partidos, y así seremos más respetados, y si no más queridos, por lo menos más temidos y más reverenciados.

¿Qué os parece?...

Hubo un momento de vacilación. Yo pensé que herviría la sangre de todos aquellos religiosos y religiosas que tan perseguidos y maltratados habían sido en muchas partes.

Pero... me respondieron las Hermanitas que cómo iban ellas á desamparar á sus viejecitos! Las Hijas de la Caridad que ¡pobres criaturitas de su asilo! Los Jesuitas que ¡pobres almas que se condenan! Los de San Juan de Dios que ¡pobres de nuestros locos! Los de la Doctrina Cristiana que ¡pobres estudiantes! Los frailes todos que ¡pobres de nuestros cristianos! Las Terciarias de San Francisco que ¡pobres de nuestros leprosos! Y todos, en fin, que estaban deseando volver y que volverían, en efecto, á trabajar tanto y más que antes, y á hacer tantos y más beneficios

que antes, á amar y remediar y consolar y ayudar á vivir bien á todos sus amigos... y enemigos...

¡Vaya! me dije, no se puede con estos insensatos que tienen la locura de la cruz. ¡Oh venganza religiosa!... ¡Bienaventurados los que padecen persecución por la justicia, porque de ellos es el reino... de los cielos.

Y lo que es peor, en vez de convencernos yo á ellos ¡ellos me convencieron á mí!... Impíos anticlericales, yo, fraile, á pesar de lo que me odiáis me ¡vengo de vosotros... amándoos de todo corazón!

A. S. J.

Ejercicios espirituales

Con la bendición de Dios nuestro Señor el día primero del próximo mes de Mayo, á las seis de la tarde, se dará principio á los ejercicios espirituales para señoritas en la Casa Noviciado de la Compañía de Sta. Teresa de Jesús, bajo la dirección del Rdo. Padre Manuel Carceller S. J.

¡Ojalá muchas almas correspondan al llamamiento que el Señor les hace en esta ocasión, y dejando por unos días sus quehaceres habituales, vayan á ocuparse del negocio más importante, cual es la salvación de su alma, ayudadas de las luces y gracias especiales que su Divina Majestad les tiene preparadas y que sabrá derramar con profusión sobre cada una á la medida de su amor!

Las señoritas que deseen practicar este retiro, sírvanse avisar con anticipación á la Rda. Madre Superiora del Noviciado. Únicamente en caso de dificultad en la admisión, por falta de aposentos, recibirán contestación de dicha Madre; de lo contrario quedan admitidas desde el momento que lo soliciten.

En el Patronato de Onda

Al fin es ya una realidad el sueño tantas veces acariciado. Onda cuenta ya con un Patronato floreciente merced á los esfuerzos de los luises, guiados por su incansable Director el Rdo. D. José Gorri, Pbro.

Con inusitado entusiasmo y enorme concurrencia se están celebrando una serie de conferencias confiadas á prestigiosos oradores. La primera corrió á cargo del elocuente Dr. Montagut de Barcelona, quien con palabra de fuego animó á la juventud ondense á seguir el camino del buen combate con fe y entusiasmo hasta arrollar á los enemigos de la Religión y de la Patria. Las ovaciones se repitieron sin cesar, caldeándose los ánimos hasta lo indecible.

Otra conferencia ha celebrado el prestigioso orador Rdo. P. Carbonell. Rector de las Escuelas Pías de Castellón.

Fué un discurso académico, saturado de sana filosofía, aplicada con brillantes imágenes á las necesidades de la juventud. Comenzó aplaudiendo los esfuerzos de los luises cuyo valor parece haberse acrecido desde la batalla dada á los anticlericales, que les salieron al paso con motivo de la grandiosa Vela-mitín de Diciembre último. Aquella victoria, dice, la veo gallardamente coronada con esa obra práctica de la fundación del Patronato, que ha de ser el acorazado contra todo nuevo embate.

Describe la misión de los Patronatos en los cuales se han de formar los caracteres. Cita el hecho de aquel gran Magistrado de Grecia, que en una Asamblea tenida para ver el remedio que había de sostener á la sociedad decadente, arrojó una manzana podrida y en medio de gran expectación dijo: «Como la manzana así está corrompida la sociedad, pero abridla y veréis como conserva aún las pepitas incorruptas; ellas significan la juventud; preservémosla contra la general corrupción y ella nos salvará.» Cuyo ejemplo lo aplicó admirablemente á la juventud de Onda que, dijo, se ha conquistado nombre envidiable en toda la Plana. La enorme concurrencia quedó sumamente complacida y aplaudió al conferenciante.

El Patronato, apenas nacido, se ostenta ya robusto y fuerte, cobijando á la juventud sana, deseosa de librar las batallas del Señor.

Luis.

Onda 28 Marzo 1911.

Vulgarización científica

Las palomas mensajeras

Cuestión antigua y muy contravertida en el señalar el por qué las palomas soltadas lejos del palomar en que nacieron vuelven á él. Poco conforme con las teorías corrientes, fundadas en observaciones de los colomófilos el instituto de psicología zoológica ha emprendido experimentos y observaciones minuciosas con el exclusivo objeto de investigar la causa del fenómeno poco antes indicado. Ha ejecutado desde 1901 sueltas de palomas en condiciones las más variadas y bien precisas, ya en tierra, ya en mar, encargando á Hachet-Souplet la labor de examinar é interpretar los datos por estos medios obtenidos.

Lo primero que ha hecho Hachet-Souplet ha sido revisar y discutir las hipótesis hasta aquí establecidas por varios autores, y se cree con el derecho de rechazar la hipótesis que explica el sentido de la dirección en las palomas por medio de corrientes magnéticas, teoría expuesta la primera vez por Viguiet, y resucitada por Tauris, presidente de la de las sociedades colomófilas del oeste de Francia. La misma suerte le ha cabido á la teoría debida á Bonier que lo-



En vísperas de liquidación forzosa.

caliza el sentido de la orientación en los canales del oído interno.

Según Hachet-Souplet todo se explica con el sentido de la vista. Palomas soltadas a poca distancia del palomar, en tiempo de nieves, no han sabido volver, sin duda por el cambio que sufre el panorama con la nieve. Confirma lo mismo el que el instinto de volver al palomar se desarrolla paulatinamente, desde 5, 10, 20, 50, kilómetros hasta muchos centenares. Se habitúan de este modo las palomas a reconocer las particularidades que rodean el lugar de vuelta. No olvidemos la gran potencia visual de que gozan todas las aves de elevado vuelo: y que para divisar extensas regiones no es necesario subir tan alto, como los colómbófilos creen y los geómetros señalan, no teniendo en cuenta la refracción del aire. No es necesario, atendiendo á este último fenómeno, subir 800 metros para divisar 100 kilómetros, como indica el cálculo geométrico.

Está por fin en pro de esta teoría la primera operación que hace la paloma al sentirse libre, que es remontarse en alto, antes de tomar ninguna dirección. CLARAVALL.

VOZ DE UN OBISPO

El señor obispo de Cuenca ha recomendado al clero y fieles de su diócesis la suscripción y sostenimiento, por cuantos medios estén á su alcance, del importante periódico de aquella capital, nuestro estimado colega «El Correo Católico»; denodado defensor de los intereses católicos en aquella diócesis.

El señor Sangüesa ha publicado el efecto en el «Boletín eclesiástico del Obispado» una hermosa circular, señalando los deberes de los católicos al sostenimiento de la prensa sana para responder así, dice el prelado, á una de las más apremiantes necesidades de la época actual.

Termina el señor obispo de Cuenca su exhortación con estas luminosas palabras de Pio X:

«Si la prensa religiosa no es animada y sostenida, levantada á un grado de poder que infunda respeto, no extrañéis que las iglesias estén cada vez más desiertas, ya que no quemadas ó demolidas, ni que las casas de caridad y las escuelas sean arrebatadas á la Religión que las funda.»

El brindis del cadáver...

Un día todos esos señores más ó menos francmasones, los que han ideado las escuelas sin Dios, sintieron la necesidad de banquetear para celebrar su triunfo.

Se comió mucho. Se bebió mucho más aun. Y al final del banquete, aquellos sobre quienes el alcohol había producido mayor efecto sintieron la necesidad de los brindis.

Había botellas de champagne á discreción, y así se brindó por todos y por cada uno; por el presente y por el porvenir; por las generaciones futuras, engrandecidas á la sombra de los derechos del hombre, con los brazos tendidos hacia la grande, la pura, la sublime libertad!

«... ¡Nosotros os saludamos, nobles ciudadanos y puras ciudadanas; nosotros os saludamos, generaciones del presente que nos habéis tan admirablemente comprendido!... ¡que habéis arrojado de sobre vuestros hombros esa túnica de Jesús tejida en las sacristías!... ¡que practicáis el precepto del inmortal Lucrecio!... ¡que ponéis bajo vuestros pies los terrores ridículos del más allá de la tumba... strepitumque Acherontis avari!... ¡y que con los ojos fijos sobre el presente, sobre las cosas precisas, positivas, prácticas, pedís á la vida las satisfacciones, los goces, los motivos de orgullo que ella sola puede dar!... (Bravos... ¡hip! ¡hip!... hurras y triple salva de ap ausos.)

«¡Mozol!... ¡champagne!...» El orador se pasa el pañuelo por la frente, bebe un sorbo de champagne y reanuda su discurso. «... ¡Yo bebo á vuestra aurora, generaciones del porvenir, vosotras que, persiguiendo el ideal, marcharéis al asalto de posiciones mejores que las nuestras, que desde vuestras apariciones aquí abajo seréis bautizadas en la libertad, que unida á la fraternidad engendra la igualdad!... (Bravos estruendosos.) «... Y nosotros, los hombres de la Liga de enseñanza laica, reivindicamos el

honor de esa posición mejor de que vosotros gozaréis. ¡Instruid!... ¡Instruid!...»—gritaba Victor Hugo—«levantad escuelas... cada escuela que construís es una prisión que cerráis! Y nosotros hemos construido escuelas, ¿qué digo hemos construido escuelas?, hemos levantado palacios y...»

«... ¡Y vuestras prisiones ya no son suficientes!...»

Se armó en la sala del banquete un tumulto enorme, y el presidente se levantó lleno de indignación.

«¿Quién había dado aquella nota discordante? ¿Quién había lanzado aquel grito faccioso? ¿Quién tenía tan poca educación para...?»

Y mientras con la mirada todos buscaban al perturbador, los comensales empezaron á percibir, como en Macbeth, una forma que, indecisa al principio, se iba precisando y condensando cada vez más, de modo aterrador, al lado mismo y á la derecha del presidente, que se sentó pálido y dando diente con diente.

Era una especie de fantasma de guillotinado lo que se presentaba, amarillento y siniestro bajo la deslumbrante claridad de las lámparas eléctricas; la cabeza había vuelto á ser colocada sobre los hombros; pero todo alrededor del cuello se veía, horrible y sangrienta, la herida de la cuchilla legal.

«Sangre... la había por todas partes: en el cuello, en los hombros, en los vestidos, en las manos...»

Y he aquí que en medio del sepulcral silencio que había reemplazado al anterior bullicio del banquete, por encima de aquel los fracs negros y aquellos hombres escotados, en el seno de toda aquella Liga de enseñanza laica el ajusticiado tomó la palabra... Sus labios exangües se entreabrieron agitando los bordes mal unidos de las arterias del cuello.

«... No me habéis invitado, señores y señores, y sin embargo, yo soy vuestro y os pertenezco... ¿Mi nombre? ¡Poco importa! Yo soy Ravachol ó le Frisé ó Gamahut; y si hay sangre sobre mi nombre y sobre mi cuerpo sois vosotros los que la habéis hecho correr y de ella estáis todos salpicados aunque no lo veáis...»

«Sois vosotros, los de la Liga de enseñanza laica, los que habéis dejado que se me enseñase que Dios es una hipótesis. Y siendo Dios una hipótesis todo se ha hundido dentro de mí y ante mis ojos...»

«El bien, el mal, el vicio, la virtud, no son sino palabras, puesto que el cielo está vacío; palabras que no engañan más que á los imbéciles!...»

«¡Nosotros hemos puesto en práctica vuestros brindis! ¡Nosotros nos hemos instruido, y en las bandas actuales de jóvenes bandidos que roban y asesinan, hay bachilleres hay licenciados en todas las Facultades, hay hasta algunos doctores muy estimados, y no hablemos de los ya incontables individuos con certificados de tener completa la instrucción primaria, que gravitan hacia Mazas, prisión considerada antes como inmensa y desproporcionada, y que ya es insuficiente!»

«Habéis olvidado una cosa: que la instrucción por sí sola no sirve más que para perfeccionar el bruto humano para el mal y hacerlo más temible y peor; la instrucción por sí sola no enseña á sufrir, á resignarse, á esperar con el corazón tranquilo el día de las eternas justicias y de las supremas compensaciones.

«¡Para que esperar ese día puesto que no estáis seguros de que exista y habéis dejado arrancar los emblemas que del ha dicho: «Venid á mí todos los que sufrís!»

«Entonces hemos querido gozar y gozar en seguida, porque la vida es corta é incierta.

«¡Vosotros acabáis de levantar vuestras copas en honor de los que han triunfado y de los que triunfarán! ¡Y si yo he venido á vuestra reunión y en ella he tomado la palabra, ha sido porque os olvidábais de los que han errado el golpe... de los que lo errarán como yo lo erré un día, porque las circunstancias y los gendarmes les servirán mal!...»

«Yo bebo, pues, por la juventud sin Dios, por aquella de cuyas escuelas habéis arrancado el crucifijo... yo bebo por los niños que se suicidan... por las niñas bien laicas educadas sin religión: yo bebo por Cempuis; bebo por los apaches de diez y seis y diez y siete años... yo bebo por las escuelas ruinosas y las prisiones demasiado estrechas... yo bebo por esas muchachas provistas de un título académico que buscan, sin encontrarla, una plaza de doncella y aun de criada para todo...»

«Yo bebo por los fracasos... yo bebo

por el ejército del crimen, que bajo vuestro reinado ha subido desde 16.000 á 75.000 y que bien pronto llegará á 100.000, constituyendo el verdadero sello de vuestra civilización.

«Yo bebo por todos los que han buscado en sus libros escolares las palabras INMORTALIDAD, ESPERANZA, RELIGION, ORACION, y no habiéndolas encontrado, fueron arrojados en medio de la vida obrera sin esperanza y sin brújula...»

«Yo bebo por Ravachol diciendo al pie del cadalso: «Si me hubiesen enseñado la religión no estaría ahora aquí». Yo bebo por el socialismo, el terrorismo y el anarquismo, última flor sangrienta y lógica de vuestra enseñanza, que os destrozará un día á vosotros, fariseos, como yo de trozo este vaso...»

Y levantando la mano lívida en la que los coágulos de sangre ponían manchas negras, la aparición hizo polvo contra el suelo la copa de champagne, y se desvaneció en la noche.

PIERRE L' ERMITTE.

Véanse en la 4.ª plana algunos originales de interés.

CRONICA

Como anunciábamos en días anteriores, mañana á las cuatro y media de la tarde, dará una interesante conferencia cuaresmal en el Círculo Tradicionalista, de esta ciudad, nuestro querido amigo el Rdo. D. Ramón Ramirez, desarrollando el tema siguiente: «Inmutabilidad é Infabilidad de la Iglesia católica.»

Es de esperar, dado el interés que despiertan estas conferencias, asistirán á ella todos los socios y elementos católicos de esta localidad, que quedan desde luego invitados.

Con el título de «Arte y Letras» ha empezado á publicarse en Castellón una revista quincenal ilustrada.

Esta tarde han sido inhumados en el cementerio de esta ciudad y en el nicho que posee la antigua familia de Oriol, los restos de la Ilma. Sra. doña Josefa M.ª de Oriol, Madre de nuestro particular amigo don Fernando Carramolino. Dicha señora falleció en Zaragoza en 1880, y sus restos hace pocos días llegaron á esta ciudad.

Ayer visitó al señor Alcalde una comisión de la Congregación de la Virgen de los Dolores, invitándole á los cultos que se celebrarán mañana, y á la procesión del domingo de Ramos, designándole para llevar una borla en tan solemne acto.

Mañana, á las 3 y 1/2 de la tarde, el ilustrado médico D. Manuel Vilá, dará en el «Orfeo Tortosí» la tercera de sus interesantes conferencias acerca de la «Actividad de la ciudad ante la posibilidad de una invasión cólerica.»

Esta tarde á las cuatro, el señor Arzobispo de Tarragona se habrá trasladado á Reus para bendecir la primera piedra del nuevo templo parroquial, expiatorio del sagrado Corazón de Jesús, que ha de levantarse en dicha ciudad, acto que ha de celebrarse mañana á las once y media.

De cada día resultan más interesantes las lecciones-conferencias que sobre la Historia de Tortosa da en el «Orfeo Tortosí» el ilustrado secretario de este Ayuntamiento y apreciado amigo nuestro, D. Enrique Sebastián.

A la de anoche asistió numerosa concurrencia, que premió con unánimes aplausos la labor del ilustrado conferenciante.

La Comisión provincial ha señala-

do los días 10 y 24 de los corrientes para celebrar sus sesiones ordinarias, á las once de su mañana.

Hace algunos días se encuentra enfermo, aunque afortunadamente no de gravedad, nuestro muy respetable y apreciado amigo el M.ltre. Sr. D. Pascual Llópez, Rector del Seminario Conciliar de esta ciudad.

Le deseamos un pronto y total restablecimiento.

Con objeto de predicar el Septenario que los fieles de la parroquia de Almazora dedican á su Madre la Virgen Santísima de los Dolores, ha salido para dicho pueblo, nuestro apreciado amigo, el Lto. D. Rafael Algueró, Beneficiado de esta Catedral.

En la iglesia de Ntra. Sra. de los Dolores continúa celebrándose el Septenario de la Santísima Virgen.

El elocuente orador D. Juan A. Fauli con su fogosa palabra revestida de la belleza de imágenes que le sugiere su fecunda imaginación, logra cada día grabar nuevos sentimientos de ternura, amor y gratitud en el ánimo de sus numerosos oyentes.

Necrológicas

El día 27 del pasado Marzo falleció en Chodos (Castellón), confortada con los Santos Sacramentos de Penitencia, Viático y Extrema-Unión, y la Bendición Apostólica de Su Santidad, la señora D.ª María Navarro Monfort, tía de nuestros apreciados amigos y suscriptores, el Rdo. D. Joaquín Segué, Cura Párroco de Chodos, y el Rdo. D. Celestino Gonell Navarro, Prefecto de Disciplina de nuestro Real Seminario Conciliar, y de la Religiosa de Nules, Sor María Emilia del Sagrado Corazón de Jesús.

Contaba la finada la edad de 64 años, y era muy apreciada de todos por su inagotable caridad con los pobres y demás virtudes cristianas.—D. E. P.

A toda su familia enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

Ayer verificóse en el vecino pueblo de Aldover la conducción á su última morada del cadáver de la angelical niña Paquita Cortiella Ricart, hija única de nuestro apreciado amigo el abogado y propietario D. Jorge. El acto del entierro en el que ofició de Preste el celoso Cura párroco Rdo. D. Juan Bta. Camafies, acompañado de su señor hermano el Rdo. Coadjutor y varios sacerdotes de los pueblos vecinos, fué una verdadera manifestación de duelo en la que tomó parte el pueblo entero. Las cualidades de la finada, especialmente su modestia y caridad para con los pobres, la granjearon el amor y cariño de todos. Descanse en paz tan bondadosa niña y reciban su señores padres la expresión de nuestro más sentido pésame.

Damos nuestro sentido pésame á nuestro apreciado amigo D. Eudaldo Masseguer, acreditado comerciante de esta plaza, por el reciente fallecimiento de su virtuosa hermana D.ª María, acaecido en Igualada.

Dios la haya acogido en su santo seno.

Las misas que se han celebrado esta mañana, en las iglesias que anunciamos ayer, en sufragio de las almas de D.ª Josefa Rosalía Adell, D. Rafael Borrás Vilanova y D. José Deisors Zaragoza, han estado, como era de presumir, concurrísimas, dadas las numerosas relaciones y simpatías con que cuentan las respectivas familias, á las cuales renovamos la expresión de nuestro sentido pésame.

Ayer falleció el comerciante de esta Ciudad, D. Alberto Zaragoza R. I. P.

Religiosas

Mañana la Venerable Congregación de Ntra. Sra. de los Dolores honrará á

su excelsa Patrona con los cultos siguientes:

Por la mañana á las 7 y 1/2 misa de comunión general que dirá el M. I. señor D. Rafael Borrás, Secretario de Cámara y Corrector de dicha Congregación.

Por la tarde, á las 4 y 1/2, toma de hábito y profesión de hermanos Congregantes á las 5 y 1/2 expuesto su D. M. comenzará la función, cantándose á grande orquesta los Dolores de la Virgen de D. Eduardo Torres, maestro de Capilla de Sevilla, sermón y reserva.

La Delegación de Hacienda de esta provincia anuncia el pago de la mensualidad corriente á las clases pasivas en la forma acostumbrada, señalando para ello los días 1, 3, 4, 5, 6 y 7 del corriente, de nueve á once y media.

El Comité de Defensa Social de Barcelona ha enviado el siguiente telegrama:

«Presidente Congreso Diputados.—Madrid.

El Comité de Defensa Social de Barcelona declárase solidario de los actos y palabras de los comisionados señores Conde de Santa María de Pomés, Yallet y Molins, que á mediados de Agosto de 1909 conferenciaron con el gobierno en Madrid, con el único fin de asegurar la pacificación de Barcelona, protestando de las falsas imputaciones de Soriano contra personalidades ahí indefensas, que no modificarán el criterio de la Sociedad, siempre defensora de los supremos intereses sociales.

El Presidente, Luis de Dalmases. Secretario, Cayetano Pareja Novallas.»

La Alcaldía de Roquetas advierte á los propietarios que las alteraciones que hayan sufrido en su riqueza antes de proceder á la formación del péndice al amillaramiento.

Dicen de Ribesalbes que en la partida de «Plana» y oculto en un monje de paja, fué encontrado el cadáver de un sujeto llamado Francisco Marco Durá, que presentaba una herida tremenda en el cuello.

Créese con algún fundamento que se trata de un crimen.

La guardia civil practica activas pesquisas para esclarecer el hecho.

En el concurso abierto para proveer plazas vacantes de directores de estaciones sanitarias, ha quedado sin proveer la del puerto de Vinaroz.

No todos los bacalao son susceptibles de dar buen aceite, ni el procedimiento empleado en su extracción es indiferente para la buena calidad del mismo.

Múltiples experiencias y tanteos permiten afirmar que los bacalao de las costas de Noruega é Islandia son los que ofrecen mejores condiciones de nutrición y proporcionan un producto más rico en principios activos.

Es indispensable además, que el aceite sea extraído de hígados completamente frescos, pues basta que pasen pocas horas después de muerto el pescado, para que el aceite entre ya en descomposición y proporcione un producto sucio y de gusto y olor repugnantes. Estos aceites alterados podrán ser clarificados luego hasta darles, si se quiere, un aspecto inmejorable; pero la mayor parte de principios activos á los que debe el aceite de hígado de bacalao sus maravillosos efectos, habrán desaparecido por completo.

Exigid, pues, una marca, que como la GEVE, ofrezca todas las garantías de pureza y esté avalorada por sus admirables resultados.

Se ruega á nuestros lectores que al servirse de alguno de los anuncios del periódico citen el nombre de EL RESTAURADOR.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Madrid, 31.

Sesión de ayer del Congreso

Después del discurso del señor Salillas, que fué escuchado por la Cámara con distracción y evidentes señales de cansancio, se levanta para hacer uso de la palabra el señor Lacierva. (Expectación, silencio sepulcral en la Cámara.)

Empieza manifestando que tendría que hacer verdaderos esfuerzos para contenerse dentro de los límites de la más exquisita prudencia al contestar al cúmulo de falsedades y calumnias dirigidas á él y al partido conservador por algunos de los oradores que le han precedido en el uso de la palabra, desde que se inició este debate.

Añade que es preciso decir muchas cosas, por amargas y dolorosas que sean para alguien, al objeto de facilitar la discusión y para que luzca la verdad en todo su esplendor.

Aquí se han sustentado errores que es preciso desvanecer, y creo conseguiré mi objeto. (Aplausos en los conservadores.)

Se nos amenaza con la intelectualidad extranjera para desviar la opinión de sucesos trascendentales.

Soriano: Se amenaza con la verdad.

Lacierva: Eso ya lo veremos.

Recuerda que esa intelectualidad extranjera empezó á hablar de Ferrer en 1906, con motivo del atentado de la calle Mayor. (Rumores en los radicales.) Lacierva: ¿No os place ese recuerdo?

Pues para juzgar cumplidamente la obra de Ferrer sería preciso remontarse á aquella fecha para luego trasladarnos al año 1909, y ver todos los antecedentes de Ferrer, aunque bien mirado no hace falta todo eso, porque Ferrer carecía de antecedentes.

Y á esa intelectualidad extranjera con que se nos amenaza, y á esos que en España hacen caso de dicha intelectualidad, yo les diré que es indigno calumniar como se calumnia y es indigno sostener lo que no existe.

Se ha ofendido á un dignísimo Tribunal sentenciador que procedió con arreglo á justicia, y aunque no necesita de mis pobres defensas, yo me levanto hoy aquí para defenderle contra los que le acusan. (Ovación.)

No puede consentirse que los jueces queden indefensos.
Las izquierdas no han hablado más que de revisión, y se han olvidado de los incendios, asesinatos, robos y crímenes sin cuento perpetrados en Barcelona durante la semana trágica. ¡Ah! es preciso hablar un poco de todo, señores. (Protestas en los republicanos). Muy bien, en los conservadores).

Es necesario decir la verdad toda, por amarga que sea, y no pueden ni deben ocultarse ciertas cosas.

Urge que el país conozca la verdad del proceso y que se desvanezcan ciertas leyendas forjadas contra España.

Censura que se traigan las opiniones del extranjero para juzgar a España.

Dice que hasta se ha llegado a afirmar que Ferrer se hallaba separado de la política.

Continúa desmenuzando los libros de Simarro.

Lee el decreto publicado hoy en la «Gaceta», nombrando a Simarro representante de España en el Congreso filosófico de Bolonia.

Dice que este hombre va a definirnos deshonrándonos hasta el mundo entero. (Ovación)

Melquíades Alvarez: Es hombre eminentísimo.

La Cierva: Es que hoy los revolucionarios se entronizan en los cargos públicos de la monarquía. (Rumores.)

Esta afirmación la hago en sentido general: tengo el presentimiento de que los frutos de tal política se recogerán muy pronto. (Sensación)

Examina las pruebas aportadas por los cradores, diciendo que cuando se habla de que al defensor de Ferrer sólo se le concedieron 24 horas para estudiar el sumario, y cuando se afirma que el juez Mata exigió 2,000 pesetas de fianza, fáltese a la verdad consignada en el proceso.

Se han olvidado de las cárceles de Ferrer con los acusadores cuando dicen que aquél no podía ir al frente de los grupos el día 26, porque el Capitán general prohibió en su bando.

Digo que mienten los que tal afirman, porque el bando del Capitán general publicóse, no el día 26, sino el 28. (Sensación.)

Insisto en que no hay derecho para culparnos de que no concediéramos el indulto, porque nadie lo pidió.

Ocupase de las campañas de El Progreso y de El Radical para demostrar que los revolucionarios cambian de táctica según el auditorio que les escucha.

Resulta que Melquíades Alvarez desmintió que Ferrer estuviera en la redacción de El Progreso, y hoy Salillas nos asegura que estuvo.

Emiliano Iglesias negó en sus declaraciones que interviniese en los sucesos de Julio, y ahora amparándose en la inmunidad parlamentaria publica cartas declarándose autor.

El mismo Iglesias asegurónos que Ferrer facilitó dinero para la revolución.

Sigue examinando las pruebas, negando que existieran anónimos.

Melquíades: También yo lo aseguré. Maura: Entonces ¿por qué lo explotaba S. S. P. (Barullo).

Maura continúa: Convenía S. S. que se creyera que los anónimos existían en el proceso Ferrer, siendo así que no figura ninguno.

Melquíades protesta.

Escándalo, campanillazos. La Cierva continúa su discurso, probando que los cargos contra Ferrer empiezan en la página 21, fecha 29 de Julio, y no en la 237, como decía Melquíades.

Este le interrumpe. La Cierva habla de la circular que se dirigió para el registro del Germinal, asegurando que se comprobó que los documentos encontrados pertenecían a Ferrer.

Apostrofa enérgicamente a las izquierdas, afirmando que el Gobierno tenía obligación de sostener a todo trance el orden público.

Pregunta quién era Ferrer y en qué circunstancias se hallaba España durante los meses de Julio y Agosto.

El Gobierno se limitó a velar por la integridad de la Patria, y el ministro de la Gobernación cumplió órdenes de la autoridad militar.

Relata extensamente lo ocurrido antes de la captura de Ferrer.

Dice que Zurdo de Olivares no quedó impune, puese se le condenó a cadena perpetua.

Melquíades: Pero hoy se pasea. Contesta detalladamente a los cargos formulados por Melquíades.

Dice que la carta de Soledad Villafra en la que pedía declarar, certificóse en Teruel, el 27, no llegando a

Barcelona hasta el 28, cuando ya había terminado la vista del proceso.

Añade La Cierva que le queda mucho por decir y pide que se le reserve la palabra para mañana.

Los conservadores aplauden estrepitosamente.

Maura, Dato y Sánchez Guerra abrazan al orador.

Se levanta la sesión.

Al salir, en los pasillos, continúan los aplausos.

Elógiasse el discurso de La Cierva, que atriturado a los revolucionarios.

LA CRISIS

Esta noche han circulado insistentes rumores de crisis.

Se decía que ante la actitud de los conservadores en el debate Ferrer, determinados elementos del Gobierno se hallaban disgustados, y por ello se pensaba someter a D. Alfonso la cuestión de confianza.

Más tarde se supo que los ministros no podían seguir ante posibles contingencias futuras.

Al salir del Congreso algunos de los ministros, marcharon a sus departamentos y estuvieron despachando hasta la madrugada.

Especialmente realizaron esta labor los ministros de la Guerra y Gobernación.

Amigos íntimos del Sr. Canalejas suponen que la crisis será total y se planteará el día de mañana.

Dicho Consejo estará dedicado exclusivamente a la cuestión política.

Posteriormente algunos han asegurado la certeza de los rumores que circulan.

Se dá por cierto que la crisis ha quedado planteada y se exteriorizará mañana.

Las discrepancias se refieren sólo a la extensión de la crisis.

Se cree que dificultades políticas de momento reducirán la crisis al cambio de algunos ministros.

Otros, por el contrario, aseguran que la crisis será total.

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

ÚLTIMA HORA

Conferencia de las 17-20

Crisis total

Esta tarde a las 4 y 28 hemos recibido el siguiente telefonema, depositado en Barcelona a las 4 y 20 por nuestro corresponsal:

«En el Consejo de ministros celebrado esta mañana han surgido divergencias de apreciación acerca de la situación parlamentaria, acordándose llamar a D. Alfonso, planteándole la crisis total.—Z.»

MADRID

Comentarios de la Prensa

Toda la Prensa de la mañana publica noticias acerca de la crisis, reconociendo que la situación del Gabinete es muy difícil, y que probablemente la crisis será total.

Hasta los mismos órganos del trust reconocen esta difícil situación del Sr. Canalejas.

Las causas de la crisis

En los círculos políticos se atribuye la crisis a dos concusas.

La primera es el discurso pronunciado por el señor La Cierva, en el cual se refleja la actitud de los conservadores dispuestos a cesar en sus benevolencias para el Gabinete Canalejas.

La segunda causa es la actitud..... (En este instante se ha interrumpido la comunicación, cosa que debe atribuirse seguramente a la censura que se ejerce hoy en telégrafos y teléfonos).

Felicitaciones a La Cierva

El señor La Cierva ha recibido esta mañana centenares de telegramas de felicitación por su discurso de ayer en el Congreso.

La casa del Sr. La Cierva está hoy siendo visitadísima por muchos correligionarios y ciertos elementos.

(A pesar de que el corresponsal ha empleado estas palabras, no es difícil averiguar que estos elementos se refieren a los muchos militares que esta mañana han visitado al Sr. La Cierva).

Consejo de ministros

Antes de empezar el Consejo de ministros el Palacio de la Presidencia se hallaba atestado de periodistas y de corresponsales que esperaban saber lo que se resolvería en la sesión del Consejo, asegurando algunos que de él saldría la crisis total.

El Consejo ha empezado a las once y ha durado hasta cerca de las dos.

El primero en salir, ha sido el ministro de Instrucción Pública, quien se ha visto enseguida acosado por los periodistas.

—¿Que noticias nos da V. D. Amós? —Pocas, solo tengo que decirles que en el Consejo se ha planteado la crisis total.

—¿Y por qué motivo? —Por haber surgido discrepancias en el seno del Gabinete acerca de la apreciación de la situación parlamentaria.

Al cabo de poco rato ha salido el señor Aznar, quien también se ha visto rodeado por los periodistas.

—Mi general ¿qué noticias tiene usted para la prensa? —Que hay crisis total. Habiendo crisis total, no puedo decir más; esto es incumbencia del jefe del Gobierno.

A poco más de las dos ha salido el Sr. Canalejas, quien ha hecho como si se extrañara de ver tanta gente.

—¿Todavía Vds. por aquí? —¿Pues no quiere V. que estemos, habiendo crisis total? —El señor Canalejas ha dicho entonces que el Consejo se había reunido para otros asuntos, pero que habiéndose empezado a hablar de la cuestión parlamentaria y habiendo surgido discrepancias, se ha acordado presentar a don Alfonso la dimisión de todo el Gabinete.

He teleografiado al Rey—ha añadido el Sr. Canalejas—dándole cuenta de la situación política y poniéndome a su disposición para ir a Sevilla, en caso de que tenga inconveniente de venir a Madrid.

Esta tarde en el Parlamento se dará cuenta de la crisis y se suspenderán las sesiones de las Cámaras. En el telegrama que ha dirigido el señor Canalejas a D. Alfonso hace protestas de fervoroso dinastismo.

Los Círculos políticos

Como es de suponer, los círculos políticos se hallan animadísimo, comentando el origen, desarrollo y solución de la crisis, que se considera difícilísima.

Los conservadores dicen que ven con disgusto la suspensión de sesiones, pues hubieran querido terminar el debate sobre el proceso Ferrer, para que resplandeciera la injusticia de los ataques que se han dirigido a su partido en este asunto.

BARCELONA

El general Weyler

No es cierta la noticia que ha circulado esta mañana de que haya salido para Madrid el general Weyler.

Dicho general ha manifestado que según las noticias que reciba, saldrá para Madrid esta noche.

Comentarios

En esta capital están siendo comentadísima las noticias de la crisis que ha sorprendido a muchos que no la creían tan inminente.

P. A.

Conferencia de las 18-20

MADRID

Mañana llegará D. Alfonso

Mañana por la mañana llegará don Alfonso a Madrid.

Inmediatamente despachará con él el Sr. Canalejas, quien pondrá en sus manos la dimisión del Gabinete.

Dícese que mañana mismo se resolverá la crisis, pero dúdase que esto pueda ser así, porque la crisis actual se presenta muy compleja y difícil de resolver.

SEVILLA

Suspensión de una visita

En vista de las noticias recibidas de Madrid, D. Alfonso ha suspendido su visita al Arsenal de la Carraca.

Como las autoridades ignoraban esta suspensión, habían acudido a la estación para despedir a D. Alfonso.

CONGRESO

Sesión relámpago

Escándalo enorme

La sesión de esta tarde del Congreso ha sido brevísima.

A las 3 y 1/2 en punto ha ocupado su sitio el señor Conde Romanones. Inmediatamente un Secretario ha leído el acta de la sesión anterior.

El acta ocupaba dos pliegos y el secretario ha invertido en leerla cuatro segundos.

Después se ha leído con suma rapidez la noticia de suspenderse las sesiones de Cortes por hallarse el Gobierno en crisis.

El Sr. Conde de Romanones ha echado mano a la campanilla para declarar que se levantaba la sesión, pero los republicanos que querían pedir la palabra, han comprendido su intención y han empezado a promover enorme escándalo.

Todos gritaban a la vez y entre los diversos grupos de diputados se cruzaban apóstrofes y frases tales, que no transmitiríamos aunque lo permitiese la censura.

Se han oído muchos vivas y muera algunos intransmitibles.

Sin embargo predominaban los de viva el Ejército.

Muchos diputados han bajado al hemicycleo, habiendo momentos en que parecía que iban a llegar a las manos.

Por fin, poco a poco han ido calmándose los ánimos, saliendo los diputados a los pasillos, comentando lo ocurrido.

SENADO

La sesión del Senado ha sido muy breve.

Ha presidido Montero Rios.

En el banco azul los Sers. ministros de Gracia y Justicia y de Instrucción Pública.

Un secretario lee la notificación de suspenderse las sesiones por hallarse el Gobierno en crisis.

Termina con la fórmula de que para la próxima se avisará a domicilio.

Lo que quería Romanones

Antes de las tres ha llegado al Congreso el Sr. Romanones, quien ha preguntado si se había recibido la comunicación suspendiendo las sesiones, mostrándose muy contrariado por no haberse recibido todavía.

Romanones quería empezar la sesión a las tres en punto, sin dar tiempo a que llegaran los diputados para evitar que se promoviera el escándalo que ha ocurrido.

El Conde de Romanones ha encargado a los ujieres que no tocaran más que una vez el timbre para evitar que los diputados se enteraran de que empezaba la sesión, pero estos han entrado detrás del Conde en el Salón de Sesiones, de modo que al empezar se encontraban ocupados todos los escaños.

La impresión en Madrid

La impresión que producen en Madrid las noticias de la crisis es grandísima, pero se halla todo muy tranquilo.

En la Puerta del Sol se han formado muchos grupos, comentando la noticia en actitud pacífica.

Los círculos militares se hallan muy animados.

Se hacen muchos comentarios de la solución de la crisis, considerando que es muy difícil.

Se barajan muchos nombres haciéndose cálculos prematuros.

La solución que se considera más probable es la de un Gabinete Weyler.

BARCELONA

La impresión en el público

El público comenta las noticias de Madrid.

Los periódicos han colocado pizarras en las puertas de las redacciones.

Los periódicos de esta tarde, que publican extensas noticias de Madrid, son arrebatados de manos de los vendedores.

Lo que dice el Gobernador

El Gobernador decía esta mañana que no tenía noticias de Madrid, pues el ministro de la Gobernación es muy parco en transmitir.

Se ha mostrado contrariado, cuando le han dicho que D. Alfonso ha salido de Sevilla para Madrid tranquilizándose cuando le han dicho que solo era un rumor.

Los periodistas han preguntado si era

cierto que había salido para Madrid el general Weyler y lo ha negado, aunque después ha ido a enterarse por teléfono de la noticia.

MADRID

Lo que dirá Romanones

En los círculos políticos se dice que Romanones a consejará a D. Alfonso la continuación de Canalejas en el poder.

P. A.

Abonos orgánico-químicos

MARCA "POMÉS"

Son los que más ventajas ofrecen sobre todos los demás abonos. Facilita fórmulas para toda clase de cultivos, garantidas por larga experiencia y por la inspección de técnicos muy competentes y acreditados.

Las primeras materias para abonos: sulfato amónico, sulfato potasa, cloruro de potasa, nitrato de sosa y superfosfato de cal y orgánico, se venden al por mayor y menor, con análisis garantido.

Los pedidos y consultas, diríjanse al único representante en Tortosa y su comarca: D. JOSE DELSORS, Puente de Piedra, 2.—TORTOSA.

Compra y venta maquinaria de ocasión

Poleas, correas, grasas, aceites y muelas de carborte de la casa ROWE HERMANOS

Máquinas de escribir de la casa YOST, hacen cambios y se reparan todas las demás clases.

Puertas hierro y acero de don Alfredo Santamaría.

Especialidad en bombas de doble efecto efecto para mucha elevación, movidas á mano ó con caballería, con MALACATE REGULADOR ó fuerza motriz, dirigido por

José Vilaré

Técnico y Mecánico

Prospectos gratis.

Cambios, 19.—TORTOSA

BALDOMERO BELTRÁN

ENCUADERNADOR

Participa a su distinguida clientela y al público en general el traslado de su taller y despacho a la calle de la Rosa, número 5, esquina Oliver.

ZAPATERIA MORESO

Gran surtido de Calzado para la presente temporada en clases corrientes y de lujo.

Especialidad en clases para Caballero cosido á mano ULTIMOS MODELOS.

NOVEDAD para Señora en tipos Luis XV.

Calzados para 1.ª Comunión

MODELOS PARA FALDA-PANTALÓN

Calle del Angel, 15.—TORTOSA

ALMACÉN DE MUEBLES

Talleres de ebanistería, sillería y tapicería de HIJO DE B. SANZ

Casa fundada en 1840

Inmenso surtido en toda clase de muebles á precios baratísimos.—La más acreditada y antigua.

Calle de Moncada, 5 y 13.—Tortosa

TALLER

DE

Lampistería, Latonería y Fundición de Metales de

Vda de Francisco Esperanzi

DESPACHO: Moncada, 18 Tortosa TALLER: Gambios, 19

SE ADMITEN

Esquelas de defunción

Para la primera página, hasta las 11 de la mañana.

En la segunda y tercera hasta las tres de latarde.

EN ESTA IMPRENTA

Imprenta «La Acción Social Católica»

HOJAS DE CATECISMO

LA APLICACIÓN DE LA MISA

Es la designación de persona ó personas por las que se ofrece especialmente el sacrificio de la Misa, y á las que se dirige la intención del sacerdote para que consigan el fruto del mismo.

El sacerdote no puede aplicar el fruto especialísimo que conviene á él sólo, ni el fruto general, que es propio de la Iglesia, pero puede aplicar como ministro del sacrificio, á su arbitrio el fruto especial. En el Antiguo Testamento se ofrecían sacrificios por personas particulares y lo mismo debía suceder en el Nuevo, y así la Iglesia lo hizo desde los primeros siglos, como lo acreditan los Padres y Doctores de la Iglesia, los Cánones de los Concilios y la Litúrgica, en la que se encuentran oraciones por personas particulares.

Academia preparatoria para carreras especiales

En el Colegio de 2.ª enseñanza de San Luis Gonzaga se inaugurará el día 15 del corriente una Academia preparatoria para el ingreso en las Academias Militares, Cuerpo de Correos y Telégrafos, etc.

Por el mundo

Peor que aquí

Las jóvenes que en varias ciudades de España fueron silbadas y perseguidas por la multitud, y todo esto por el supuesto delito de usar la falda-pantalón, pueden consolarse en vista del sesgo que la protesta contra la jupe-culotte va tomando en el extranjero.

La infeliz cayó al suelo ensangrentada. Su estado—dice el telegrama que da cuenta del suceso—es muy grave. Lo que no dice el despacho es si el asesino llegó vivo á la cárcel.

Tomás HOMEDES

MÉDICO-HOMEÓPATA. Ex-médico numerario de los Hospitales homeopáticos de Barcelona. CONSULTA: DE 10 Á 12 Y DE 6 Á 7. MERCED, 5. PRAL. TORTOSA

Curiosidades

El hipo

¿Quién no se ha sentido molestado algunas veces por el hipo? ¿Quién no ha experimentado las convulsiones rítmicas del diafragma, que con frecuencia se excitan y con dificultad se calman? He aquí un medio, que aconseja, des-

pués de muy experimentado, Petit de Beaumont, medio casero y económico. Tomad una cucharada grande de azúcar seco en polvo. Los esfuerzos necesarios para deglutirlo ponen en acción los músculos del esófago, y paran las convulsiones espasmódicas del diafragma.

Los mosquitos

Se han hecho célebres estos insectillos desde que se ha probado su poderoso concurso en la propagación de enfermedades contagiosas. A ellos han dirigido sus observaciones numerosos entomólogos, que han descrito con minuciosidad las costumbres, los parásitos, las diversas especies de mosquitos. Pesado sería enumerar los trabajos llevados á cabo en estos últimos tiempos sobre los mosquitos por los naturalistas Harrison, Dyar y Knab. Gran número de especies forman los que habitan la América central, Cuba y Panamá. En un reciente escrito se hallan descritas hasta 28 especies.

COSME

A. OLIVERES MÉDICO OCULISTA DE LOS HOSPITALES Y ESCUELAS DE PARIS ROSA, 3. TORTOSA

Santoral y Cultos

SANTOS DE MAÑANA

Domingo de Pasión.—Santos Francisco de Paula, cf. y fd., Teodosia, vg. y mr., Urbano, ob., y María Egipcíaca.

La Misa y oficio divino son de la Dominica, rito semidoble, primera clase, color morado.

CATEDRAL.—Misa conventual á las 9 y 11/2, con sermón. Misas rezadas á las 7, 9, 11 y 11/2. Por la tarde á las 6 y 11/2 Santo Rosario.

PARROQUIA DEL SAGRARIO.—Misas rezadas, á las 5 y 7; á las 8 la parroquial con sermón.

PARROQUIA DE SANTIAGO.—Misas rezadas, á las 6, y á las 9 la parroquial con sermón. Por la tarde á las 2 Catecismo y á las 3 santo Rosario.

PARROQUIA DE SAN BLAS.—Misas rezadas á las 6, 6 y 11/2, 7, 8, 10 y 11/2, y 11 y 11/2. A las 9 misa conventual con sermón. Por la tarde á las 2 Catecismo, rosario y plática doctrinal.

PARROQUIA DE SAN VICENTE.—Misas rezadas á las 6, 7 y 11/2 y 9. Por la tarde á las 2 Catecismo, rosario y plática.

SAN ANTONIO.—Misas rezadas á las 7 y 11/2 y 8 y 11/2.

PURISIMA.—Misas rezadas á las 6 y 8.

SAN JUAN.—6 y 11/2 y 8.

SANTA CLARA.—A las 7.

SAN PEDRO.—A las 6.

SANGRE.—A las 6, 7 y 11/2 y 10.

SIERVAS DE JESUS.—A las 7 y 8.

SEMINARIO.—Misas rezadas á las 6, 6 y 11/2 y 7.

DOLORES.—Continúa el Septenario á la Santísima Virgen á las 5 y 11/2.

REPARACION.—Por la mañana á las 5 y 11/2 misa, á las 6 y 11/2 exposición y misa; á las 8 misa y á las 8 y 11/2 reserva. Por la tarde á las 4 y 11/2 Exposición; á las 5 y 11/2 ejercicios de San José, meditación, y á las 6 y 11/2 reserva.

LUNES

Santos Pancracio, ob. y m., Vulpiano, mr., Ricardo, ob., Benito de Palermo, cf., Agape y Quionia, vgs. y mrs.

La Misa y oficio divino son de la Feria II de Pasión, rito simple, color morado.

CATEDRAL.—Misa conventual, á las 9 y 11/2; á las 10 Misa de Feria. Por la tarde á las 6 y 11/2 Santo Rosario.

SAGRARIO.—Misa rezada á las 7 con ejercicios cuaresmales.

Seminario, como ayer.

Reparación, como ayer, sin ejercicios de San José.

Apostolado de la Oración

Intención general de Abril aprobada y bendecida por el Sumo Pontífice

LA DOCILIDAD FILIAL

PAPA CON EL PAPA

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en particular, para que hallemos la paz en la perfecta sumisión á la paternal dirección del Sumo Pontífice.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Orar para que el Papa obtenga de los cristianos una docilidad filial y constante.

ALMACÉN DE MUEBLES

Talleres de ebanistería, sillería y tapicería de HIJO DE B. SANZ Casa fundada en 1840

Inmenso surtido en toda clase de muebles á precios baratísimos.—La más acreditada y antigua.

Calle de Moncada, 5 y 13.—Tortosa

MARIN, DENTISTA

Calle Obispo Aznar, antes Plaza Nueva, al lado de la ferreteria del señor Nivera.—TORTOSA.

Mosaicos, Cementos, Azulejos, Florones para cielorrasos, balausteadas, etc.

No compréis sin antes visitar la Tienda-Exposición de materiales para obras de Federico García. Representante de la Casa E. F. Escofet y C.ª S. en C. de Barcelona.—Despacho; Puente de Piedra, 1.—Tortosa.

Gran surtido en papeles pintados, coronas de primera comunión, estampas, postales, oleografías y flores artificiales.—Estamparía de Viuda Navarro, Calle de la Rosa, núm. 3, Tortosa.

Clinica Dental Jordá

Sucesor de Martínez Crespo.

¿Os quejáis de la boca? Acudid á mi gabinete para la curación de todas las enfermedades de boca y dientes.

Dentaduras artificiales

Operaciones sin dolor

3, Carmen 3.—TORTOSA

La zapatería MORESO

advierte á su clientela que antes de usar crema alguna para la limpieza del Calzado, consulten á esta casa,

CALLE DEL ANGEL, 15

SE VENDEN dos cosas situadas en el pueblo de Perilló: una calle Mayor, núm. 10, y la otra calle de la Mina, número 4.

Informes: Procurador Castelló, Calle de la Estación, Tortosa.

THEO Extintor seco de incendios. Agente en Tortosa y su comarca, Francisco E. Piñol.—Campomanes.

Academia Gotés

Bajo la dirección de las profesoras doña Magdalena Gotés y D.ª María Cinta Gimenez | clases de Solfeo, Piano, Canto, Teoría, Dictado, Conjunto. | Clase separada para niños.—Preparación para la carrera hasta el último año.

Vino de mesa: seco y dulce; garantiza pureza. Pedidos: D. Jaime Tarragó.—VINEBRE

Administración de Consumos de Tortosa

Estado demostrativo de la recaudación obtenida en los felatos y Matadero de esta ciudad durante el día 31 de Marzo de 1911.

Table with 3 columns: Felato, Ptas., Cts. Rows include: Castro Caminos, Temple, Remolines, Ebro, Estación, Matadero, TOTAL.

REGISTRO CIVIL

DIA 31

NACIMIENTOS.—María de las Mercedes Llaó Turón.—Josefa Pilar Sanz Grifoll.

DEFUNCIONES.—Mercedes Homedes Marqués, 5 años.—Tomas Cid Hernandez, 78 años.—Manuel Curto Ginovart, 26 días.

MATRIMONIOS.—Ninguno.



GUERRA A LOS FARSANTES

Es ya intolerable el incremento que va adquiriendo el Curanderismo en todas sus formas y aspectos y el desceco con que el primer charlatán sin título ni práctica profesional, y podría añadirse sin aprensión ni vergüenza, anuncian con verdadero desgarro la curación de las hernias por antiguas y voluminosas que sean; y para mejor cazar á los incautos, con cinismo sin igual garantizan la curación radical, en todos los casos y edades.

A charlatanes de ese jerez, cabría preguntarles para confundirlos: ¿Y á V. quién le garantiza? Consulten éstos con su médico, que no les engañará, y desprecien falsas promesas de curación que yo afirmo que en muchos casos no pueden cumplir esos farsantes.

JOSE PUIOL, Cirujano especialista en la curación de las hernias, con 20 años de práctica entre la casa Clausoles de Barcelona y su establecimiento en Reus, muy conocido en esta ciudad tras 11 años de visitarlos todos los meses, recomendado por el buen concepto que de él tienen los señores médicos y por el testimonio de las curas realizadas.

BEAGUEROS lo más práctico y moderno para la curación ó contención de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

Tirantes omoplásticos para evitar la carga de espaldas.

Fajas hipogástricas para corregir la obesidad dilatación y abultamiento del vientre.

VISITAREA en Castellón de la Plana el 29 de cada mes de 9 á 1 y de 3 á 7 en el Hotel de la Paz.

En Tortosa el 30 de cada mes de 8 á 1, Fonda Barcelonesa, saliendo en el correo de la tarde.

Los demás días en su establecimiento «LA CRUZ ROJA».

MONTEROLS, 16, REUS

TALLER

DE Lampistería, Latonería y Fundición de Metales de

Vda de Francisco Esperanzi

DESPACHO: Moncada, 18 TALLER: Cambios, 19 Tortosa

ACEITE "GEVE"

PURO Y GARANTIDO

DE HIGADOS FRESCOS DE BACALAO CLASE VIRGEN EXTRA



El más abundante en principios activos por ser los mejores de donde se extraen seleccionados entre los que ofrecen mejores condiciones de nutrición. Obtenido por presión suave y de hígados completamente frescos está exento de residuos orgánicos, á los que deben las clases comerciales su gusto y olor repugnantes.

Superior á las emulsiones, pues sólo contienen escasa cantidad de aceite, siendo el resto sustancias necesarias para emulsionarlo de acción completamente inútil cuando no perjudicial.

Los preciosos efectos del aceite de hígado de bacalao sólo se consiguen á condición de que sea puro. Para tener seguridad de esta pureza y perfecta elaboración debéis exigir la marca GEVE que está garantizada por el análisis de eminentes químicos cuyos certificados acompañan á los frascos.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Depósito general: FARMACIA VERGÉS TORTOSA

NOTA IMPORTANTE: El aceite GEVE sólo se vende en frascos enteros, precintados y capsulados.

J. FERRER

Consultorio y Clínica especial para enfermedades de mujeres y niños.—PARTOS

CONSULTA: De 10 á 1 y de 4 á 6. Plaza Catedral, n.º 2 pral., 2.º

MÉDICO-CIRUJANO

CAJAS Y BASCULAS

No comprar CAJAS DE CAUDALES ni BASCULAS sin consultar antes la casa J. y A. PIBERNAT, de Barcelona.

TALLERES: Parlamento, 9 DESPACHO: Avinó, 8 y 10 BARCELONA

AGENTE EN TORTOSA: AUGUSTO ARRAUT, Platería y Relojería de Ntra. Sra. de la Cinta, Angel 3 y 5. (frente á la Farmacia del Dr. Canivell)

Advertisement for LATOS medicine, featuring the word 'LATOS' in large letters and text describing its benefits for various ailments.

IMPORTANTE PARA EL PÚBLICO HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

Llegará á esta ciudad, hospedándose en la Fonda de Europa, donde permanecerá el día 20 del próximo mes, el reputado ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent...

Está plenamente demostrado que el quebrado que no se cure con tan maravillosos bragueros, no se cura con ningún otro por nadie: absolutamente nadie puede ofrecer garantías mejores que la que ofrece la conocida casa Torrent de Barcelona.

Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la curación de las desviaciones de las piernas, piés, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza y en general todos los defectos de conformación del cuerpo humano.

NOTA. Téngase presente que el especialista Torrent estará en Tortosa únicamente el día 20 Abril, en la Fonda de Europa, donde podrán consultarle cuantas personas lo deseen. Los que no aprovechen este día, tendrán que dirigirse á su consultorio de Barcelona, Unión, 13.

Matias López Chocolates y dulces

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás.

Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general. Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: Madrid y Escorial

DEPÓSITOS: Montera, núm. 25, Madrid.—Boteros, núm. 22, Sevilla.—Pla de ce 11 Madeleine, núm. 21, París.—Mantas, núm. 62, Lima.—A. Cristóbal, Buena Aires.—Emilio Lahesa, Tánger.—Ronda San Pedro, núm. 53, Barcelona.—Obrapia, núm. 19, Habana.—Uruguay, núm. 81, Montevideo.—V. Ruiz (Perú), Cerro de Pasco.—J. Quintero y C.ª, Sta. Cruz de Tenerife.—La Extremesa, Manila.